17. DSSAK årsmøde 2010 Århus

DNC Huset, Bygning 10G, Århus Sygehus, Nørrebrogade 44, 8000 Århus C
Det lukkede medlemsmøde , torsdag 20.05.10

14.00 – 14.30 Kantinen DNC huset,  Registrering 

14.30 - 16.30   Dansk Skulderalloplastik Register. Oplæg og diskussion. 


Moderatorer;  John Jakobsen, Steen Lund Jensen, Hans Viggo Johannsen.
· Velkomst.  Hans Viggo Johannsen, Århus.

· Om Dansk Skulderalloplastik Register.                                                                                                        John Jakobsen & Alma B. Pedersen Klinisk Epidemiologisk Afdeling, Kompetencecenter Nord.

· DSR årsrapport 2009. Interessante, uventede eller kontroversielle resultater.                                 Hans Viggo Johannsen, Århus.

· Hemialloplastik ved fraktur. The good, the bad . . .                                                                                  Med mere detaljerede resultater fra Odense, Ålborg, Århus og Viborg                                              Henrik Bonderup, Carsten Perlich Ålborg  og Michael Væsel, Viborg

· Nationale og regionale forskelle i behandlingen af proksimale humerusfrakturer.                           John Jakobsen, Ålborg

15.30 – 15.45
Kaffe 

·  Alloplastik ved artrit og artrose : The good, the bad . . .                                                                         Med mere detaljerede resultater fra Herlev, Køge, Odense, Viborg, Århus og  Randers.                   Anne Kathrine B. Sørensen, Herlev. Michael Væsel, Viborg. Janne Ovesen, Randers.

· Præsentation af en ny online portal.                                                                                                          Cand. Scient. Frank Mehnert, Klinisk Epidemiologisk Afd, Århus Universitet.

· DSR - Hvorhen herfra? Et diskussionsoplæg.                                                                                                          Hans Viggo Johannsen og DSR Styregruppen.

16.30 – 18.00  Generalforsamling DSSAK

19.00  -   
Middag , Svineriet,  Mejlgade 35, 8000 Århus C

Det åbne møde, fredag  21.05.10. 
DNC Huset, Bygning 10G, Århus Sygehus, Nørrebrogade 44, 8000 Århus C

Palle Juhl Jensen Auditoriet

08.30 - 09.00
Registrering og kaffe i udstillingsområdet

09.00  
Velkomst. Hans Viggo Johannsen.

· Gæsteforelæsning ved Lars Neumann, Nottingham, England;                                                                                                               Skulderalloplastik – Historiske aspekter og design principper.                                                             
10.00 - 11.00 
Dansk Skulderalloplastik Register.  Oplæg og diskussion.


Moderator;  Lars Henrik Frich.

· Skulder scoresystemer.                                                                                                                                         John Jakobsen. Ålborg.

· Hemi - eller totalalloplastik.                                                                                                                        Steen Lund Jensen. Ålborg.

· Hemialloplastik eller resurfacing ?. DSR data.                                                                                         Jeppe Rasmussen, Anne Kathrine B. Sørensen, Bo S. Olsen. Herlev.
11.00 – 11.30 
Kaffe i udstillingsarealet.

11.30 – 12.30 
Skulderalloplastik.


Moderator; Anne Katrine Sørensen

· Comparison of Two Resurfacing Prostheses for Treatment of Osteoarthritis of the Shoulder. Preliminary Results.                                                                                                                                  Thomas Klebe(1), Maiken Stilling(2), Inger Mechlenburg(2), Anders Amstrup(3), Kjeld Søballe(2) Silkeborg Hospital (1), Århus University Hospital (2),  Holstebro Hospital (3).

· “Overstuffing” syndrome of the shoulder joint after resurfacing prosthesis.                                Thomas Falstie-Jensen, Hans Viggo Johannsen, Jens Ole Søjbjerg, Søren Deutch.  Århus University Hospital.

· Indications for surface replacement arthroplasty.                                                                                      Lars Neumann, Nottingham GB
· Tissue cultures in infected revised shoulder arthroplasties.                                                                     Thomas Falstie-Jensen, Søren Deutch Århus University Hospital

12.30 – 13.30 
Frokost i udstillingsarealet

13.30 – 15.00 
Frie foredrag 


Moderator. Michael Krogsgaard

· Nonunions and fractures of the clavicle treated with the AO LCP reconstruction plate.                               Claus Hjorth Jensen, Hamlet Hospital, Frederiksberg.
·  Medium to long term follow-up of sterno-clavicular joint reconstruction with a tendon autograft.           Klaus Bak & Kamille Fogh.  Parkens Privathospital. Copenhagen.
· Arthroscopic release of the Subscapularis Muscle and open transfer of the Latissimus Dorsi Muscle improves daily function in Obstetrical Brachial Plexus Lesions.                                                                       Nielsen KD, Frich LH, Jepsen S, Simesen K. Odense University Hospital
· Glenoid Morphology in Obstetrical Plexus Brachialis Lesions. A 3-D CT study                                                                                                            Madsen PH, Torfing T, Frich LH, Daubjerg K. Odense University Hospital.
· Psychological profiling of shoulder patients – A pilot study.                                                                         Sørensen L, Elers J, Vobbe J, Børgesen B, Beckmann J. Vejle Hospital & Odense University.
· Pass-on-web  -  Easy online registration of your shoulder patients with Western Ontario Evaluation scores.

               Klaus Bak, Jens Gramkow, Frank Odgaard, Uffe Jørgensen & T. Rhode.  Parkens Privathospital. Cph.
· Task shifting. - One way to organize in orthopedic out-patients.                                                                        Jette Vobbe ,Lilli Sørensen. Vejle Hospital.
· Pain modulation in patients undergoing arthroscopic shoulder surgery.                                                            Jens Aamann Andersen (1), Peter Ahlburg (2), Niels Spangsberg (2); Hans Viggo Johannsen (3), Troels Stahelin Jensen (1) Lone Nicolajsen (1,2). Aarhus University Hospital
15.00
Adjourn
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