Referat fra DFAS generalforsamlingen 24.10.12:

1. Valg af dirigent
Mustafa Benyahia vælges hertil. Det konstateres at generalforsamlingen er rettidigt indkaldt.

2. Godkendelse af referat fra sidste generalforsamling 2011
Der var nogle supplerende spørgsmål vedr. DRG-takster, som blev diskuteret på sidste generalforsamling. Johnny Frøkjær oplyser om de nye tillægskoder, der giver mulighed for mere differentieret kodning; bl.a. kodning for operation på flere tæer samt koder for specialiseringsgrad (regions-/højt specialiseret funktion).
3. Formandens beretning

Formanden gav et overblik over det arbejde DFAS har været involveret i i løbet af året samt giver et overblik over de EFAS relaterede kurser og kongresser, der findes. Der henvises i øvrigt til formandens beretning på DFAS´ hjemmeside.
Efterfølgende spørges til det massive arbejde med at lave kliniske retningslinier og om der er en form for kompensation til enten arbejdssted eller til personen for at lave arbejdet i fritiden. Det er der umiddelbart ikke mulighed for, så man skal søge at lave det i arbejdstiden.

Frank Linde roser et godt 1. maj møde, men synes vores deltagelse i AO Nordic var forfejlet. Påpeger at formanden i sin beretning glemte EFAS´ ”Advanced Foot & Ankel Course”, der foregår i de år, hvor der ikke er EFAS kongres. Lars Ebskov synes heller ikke der er grund til et fælles nordisk møde, da de europæiske møder er højnet meget i kvalitet. Der refereres til de sidste EFAS møder.
4. Fremlæggelse af regnskab til godkendelse

Claus W Henriksen fremlægger regnskabet, der igen viser et overskud på ca 20.000.
5. Forslag til vedtægtsændringer
Der er ingen i år.

6. Behandling af indkomne forslag
Diskussion af fremtidig mødeform 1. maj mødet 
Der er generelt ros til 1.maj mødet og man er enige om at niveauet skal være så højt at vi alle kan lære noget, men samtidigt må det gerne kunne tiltrække yngre læger, der evt er interesserede i vores speciale. Der er også en mening om at de basale emner som Hallux Valgus også kunne være et oplagt emne, særligt nu hvor der skal laves et referenceprogram. Man er ret enige om at mødeformen var god. Der diskuteres om vi vil blande det fælles nordiske møde sammen med 1.maj mødet i 2014. Der er tilsyneladende enighed om at vi skal melde ud til de nordiske lande at vi fremover ikke synes der er behov for et specielt nordisk møde, da EFAS møderne dækker behovet.
7. Fastsættelse af kontingent 
Fastholdes uændret.

8. Godkendelse af nye medlemmer 2011

Vi er nu i alt 72 medlemmer af DFAS, heraf er 66 også EFAS medlemmer. 
Nye medlemmer i 2012 er Frank Odgaard, Henrik Morgen Andersen, Ole Jakobsen og Shoresh Baban, velkommen til dem.
9. Eventuelt
Mustafa Benyahia spørger hvad vi kan gøre for at rekruttere yngre læger, idet han ikke synes, vi er ret mange i selskabet. Omvendt er der unge læger, der synes, det er svært at gå ind i specialet, idet de ikke ser nogen stillinger opslåede. Det diskuteres, hvordan vi som selskab kan påpege den træghed, der er kommet i systemet, hvor specialister bliver siddende i afd.lægestillinger og der ikke opslåes nye, hovedsagligt af sparehensyn. Der er dog regionale forskelle på den problematik og ikke alle steder er der ”lukket” for tilgang.
10. Valg til bestyrelsen. 
På valg er: Lars Ebskov, Lasse Danborg, Inge Kjær og Niels Christian Jensen. Lars Ebskov og Niels Christian Jensen modtager ikke genvalg. Forud for valget spørges til den arbejdsbyrde, der er i bestyrelsen og der svares at der er ca 4 møder årligt og at arbejdet fordeles så byrden er meget rimelig.

Mustafa Benyahia, Jens Kurt Johansen og Peter Hvidt vil gerne opstille til bestyrelsen og der afholdes derfor kampvalg.
Bestyrelsen indtil d.d.:

Johnny Frøkjær, Lasse Danborg, Inge Kjær, Niels Christian Jensen, Claus W Henriksen, Lars Ebskov.
Valgresultat: Inge Kjær 22, Lasse Danborg 19, Mustafa Benyahia 17, Jens Kurt Johansen 16 (12), Peter Hvidt 16 (8).
Efter generalforsamlingen konstituerede bestyrelsen sig som følger:

Johnny Frøkjær (formand), Claus W Henriksen (kasserer), Inge Kjær (sekretær), Lasse Danborg, Mustafa Benyahia og Jens Kurt Johansen (suppleant)
Til stede v generalforsamlingen:

Frank Linde, Niels Herold, Claus W Henriksen, Palle Bo, Peter Hvidt, Niels Chr Jensen, Jørgen Baas, Hanne Popp, Henrik Wilbek, Charlotte Thune, Jan Lorentzen, Asmus O Petersen, Anne Holm, Klaus Kirketerp-Møller, Karen Anna Mygind, Anna Kathrine Pramming, Jens Kurt Johansen, Jeanette Penny, Kim Andersen, Kiran Anderson, Yvette Astrup Cramer, Bettina Faldborg, Per Feltenberg, Lars Ebskov, Lasse Danborg, Mostafa Benyahia, Johnny Frøkjær, Inge L kjær.
