DFAS Bestyrelsesmøde 04.12.2008 Odense sygehus.

Tilstede: Hakon Kofoed, Johnny Frøkjær, Lasse Danborg, Claus W. Henriksen og Niels Chr. Jensen.
Dagsorden:

1. Godkendelse af referat fra sidste møde

2. Situationen for DRG (Niels Christian)

3. Data baser (Hallux valgus og Ankelalloplastik) (Lasse)

4. Kursus med work shop, emner?hvornår?, hvor?, for hvem?

5. generalforsamling – hvem går ud?, hvem vil genvælges ? forslag om ny medlemmer.

6. evt. 

Ad.1 Referatet godkendes.

Ad. 2 Niels Chr. Jensen redegør for arbejdet med DRG taksterne. Når der foreligger nye tal/takster fra sundhedsstyrelsen efter ændring af grupperinger vil det vil blive sendt til medlemmerne.

Ad. 3 Lasse Danborg gennemgår problemerne omkring patientdatabaser for hallux valgus kirurgi og ankelalloplastikker. LD vil undersøge hvordan finansieringer foregår hvis vi kobler os op på Århus løsningen og hvad prisniveauet er. Det undersøges i hvilket omfang man kan trække data ud egne og evt. alle patienter i databasen.

Ad. 4 Der planlægges med et 2 dages kadaver E-workshop-kursus i slutningen af juni eller august 2009. Claus W Henriksen kontakter et firma, som evt. vil være behjælpelige med faciliteter til dette.
Ad. 5
På valg 

Johnny Frøkjær, kan genvælges.

Hakon Kofoed, stiller ikke op igen.

Niels Chr. Jensen, kan genvælges

Lasse Danborg (suppleant) opstiller som ordinært medlem.

Preben Lass. Stiller ikke op igen.

Nye kandidater:

Henrik Wilbek

Ad. 6 Hakon Kofoed redegjorde for nogle uhensigtsmæssige ting i Specialeplanlægningen fra sundhedsstyrelsen hvor de højt specialiserede funktioner inden for fod og ankel kirurgi kun ville kunne varetages på hospitaler med traumemodtagelse, neurokirurgi, klinisk onkologi, plastikkirurgi og adgang til hæmofilicenter, hvilket reelt vil medføre at det kun er Rigshospitalet der vil kunne varetage den højt specialiserede kirurgi inden for fod og ankel kirurgi. HK vil forfatte et brev til sundhedsstyrelsen om det uhensigtsmæssige i en sådan ordning for fod og ankel kirurgi. 
Der er problemer med at holde maillisten opdateret. NCJ opfordrer derfor medlemmerne om at sende besked om evt. ændringer i E-mail adresser. Disse og andre henvendelser kan sendes til nc.jensen@stofanet.dk eller/og nielsjen@rm.dk
