Referat DFAS bestyrelsesmøde 04.03.10
Tilstede: JF, CWH, LE, NCJ, IK.
Afbud: LD.
Dagsorden:

1. Godkendelse af referat fra bestyrelsesmøde 3.09.09 og af referat fra generalforsamlingen.
Godkendes. To do listen er gjort.
2. Specialeplanlægningen

Gennemgår ”problemerne” for hver region: 

Vi ønsker at der stilles de samme krav til andre specialer og forhold i øvrigt for at de private kan få samme funktioner som sygehusafdelinger; at der er 2-3 kirurger der mester kirurgien og at man ikke baserer godkendelsen på ”løst” ansatte. Er der spurgt om dokumentation til volumen eller er det baseret på udsagn? Aleris Esbjerg, Århus og Aalborg samt Kollund har ingen fast fod ankel kirurg, Hamlet og Artros har kun en fastansat fod ankel kirurg.
3. Referat fra møde mellem specialselskaberne og DOS:
Vedr DRG-takster; der er stadig problemer med multiple indgreb samt telemedicinske assistancer, der ikke honoreres sufficient. Ankel alloplastikkerne bliver fremover honoreret som underekstremitetsproteser, hvilket er ok.
Vedr. DOS-møderne vil de fremover kun afholdes en gang om året, derimod af 3-4 dages varighed.

DOS´ s hjemmeside er nu styret professionelt og der tilbydes at vores hjemmeside styres/opdateres derfra. Det er der enighed om at vi skal, idet det både langsigtet og arbejdsmæssigt er en lettelse for os. Lasse er dog ikke til stede og skal give sit besyv med. Vi kan beholde hjemmesidens ”navn”.

Vedr. nordiske møde var det meget vellykket arrangement og også fagligt rigtigt godt. JF har inviteret foredragsholderen omkring platfoden til at gentage successen ved DOS mødet.

4. Fælles nordisk avanceret kursus i fod og ankelkirurgi:

Der er bred interesse herfor. Vil starte med et AO kursus i 2011, hvor en svensker og JF skal stå for kurset. Der skal én mere med fra hvert selskab til styregruppen. NCJ har meldt sig. Planen er et 3-dages kursus med 1 traumatologisk dag og 2 dage med rekonstruktiv kirurgi.

5. Basis kurset - antal tilmeldinger, kan flere opfordres til deltagelse?

Der er kun kommet 9 tilmeldinger, heraf har 2 betalt. Dette er for få kursister til at vi synes det er rimeligt at afholde et kursus, men problemet er at vi kan risikere at skulle betale 50% af den planlagte udgift pga for sen afmelding. Vi diskuterer mulighederne for at forhandle med kursusstedet om mindre udgift, men vil de ikke det, forsøger vi at bytte kursus ud med en bred invitation til medlemmerne om et spontant møde vedr specialefordelingen evt arbejdsgrupper omkring alloplastik og databaser for fremtidens fod ankel afdelinger.
6. Ankel alloplastik database

Det man skal være enige om, er de data, der skal databaseres, dette må afgøres af de afdelinger der foretager alloplastikker. Enkelte oplysninger kræver Kompetence centerets svar bl.a. omkring IT-program.
Det ville også være relevant at man udarbejder vejledning for henvisende afdelinger for krav til undersøgelser forud for vurdering samt retningslinier for valg af alloplastik, for/imod og vanlige efterbehandlingsforløb.

7. Fagligt møde ved DOS møde i oktober

JF foreslår tema omkring platfødder, idet foredragsholderen fra Sveriges-mødet Jan Louwerens (børneplatfødder) var rigtigt god. Til voksenplatfødder er inviteret Nick Geary. 
8. Evt.

a. JF´s økonomiske problem fra A-kursus 2008 er løst ift DFAS.
b. Medlemsproblemerne i forhold til DADL’s registreringsafdeling.

IK fremlægger aktuelle status for ordinære medlemmer, der er nu 67 medlemmer af DFAS, 54 er også EFAS. Firmamedlemmerne gør CHW rede for. Både IK og CWH får nu fremadrettet tilsendt månedlige opgørelser fra formanden/Dadl. Skulle være bragt helt i orden per 1.januar 2010. For firmamedlemmerne er der stadig kontingent restancer også tilbage fra 2008. Et enkelt firma har både firma- og enkelt-medlemsskab. Dette duer ikke, da kun læger kan få ordinært medlemsskab af DFAS. Denne udmeldes. Ingen ordinære nye medlemmer siden sidst.

RESTERENDE MØDEDATOER FOR 2010 – alle dage kl 1500 og alle dage i Odense:

27.maj 2010, 26. August 2010 og 25. November 2010.

Venligst planlæg allerede nu. Vi ses.

TO DO LISTE:
Aflyse basiskursus Vejle Fjord (NCJ)

Tilbagebetale indbetalinger til basiskursus (CWH)

Referent: Inge L Kjær
