Referat bestyrelsesmøde 26.08.10
Til stede: LE, CWH, LD, NCJ, JF, IK
1. Referat fra sidste møde godkendt med den bemærkning at CWH anfører at torsdage er den værste ugedag for DFASmøder for ham og han mener at have nævnt det sidste gang.

I forlængelse heraf diskuteres mail-, Skype- eller konventionel mødeform som et alternativ. Vi er enige om at mødeformen principielt skal være ”face to face” møder, men i perioder hvor der ikke er stor aktivitet eller hvis der er mandefald kan de andre mødeformer bruges. 
2. Hjemmesiden og relation til DOS hjemmesiden

Webredaktør for DOS er Steen Lund Jensen (SLJ), Aalborg og LD vil tage kontakt til ham snarest. Der diskuteres muligheden for at lave et chatforum for medlemmerne, hvor cases og andre faglige emner kan diskuteres. LD vil tage det op med SLJ.
3. Efterårsmøde og generalforsamling ved DOS mødet

Vi har fået specialsession fra 13-17 onsdag, pause fra 14.30 til 15.30 (kaffe/udstilling), hvor det er henstillet fra DOS´ bestyrelse at man deltager. Stiler mod at Bart Swierstra skal på inden pausen og Nick Geary efter pausen. Generalforsamling holdes til sidst. DFAS har faktisk 10-års jubilæum i år (blev dannet 04.05.00) og dette synes vi skal fejres i forbindelse med generalforsamlingen. CWH er på valg, ønsker genvalg. Bestyrelsen beslutter at JF og LE går på valg denne gang, begge ønsker genvalg, for at der ikke er 5 der skal udskiftes ved generalforsamlingen i 2012. Generalforsamlingen skal indkaldes 6 uger før, mens kandidater til bestyrelsen kan melde sig på selve generalforsamlingen.
Der diskuteres hvorvidt firmamedlemmerne kan spille anden end passiv rolle i foreningen, der foreligger ikke noget i vedtægterne. Da vi har firmamedlemmer, skal der være noget i vedtægterne omkring dette og deres rolle.

Der mangler også en ændring mht at der jvnf vedtægterne skal fremlægges budget, men det er uhensigtsmæssigt, idet vores generalforsamling jo afholdes, når året næsten er overstået: Dette foreslås slettet i vedtægterne. JF laver oplæg til de foreslåede vedtægtsændringer.

4. Aflyste basiskursus

Økonomien er på plads for mødet. Mødet var udbytterigt i den sluttede kreds af alloplastikfolk (med IK som observatør), idet alloplastikfolkene fik gennemgået regimer, komplikationer og forholdsregler ifm en alloplastikdatabase. Der arbejdes mod en scandinavisk database, men de enkelte centre vil fortsætte deres ”egen” mangeårige databasering..
5. Fremtidige kandidater til EFAS.
Har vi nogen kandidater i Danmark eller i Norden? Der er en svensk kandidat opstillet i år (Maria Köster) og en finne, der vil være interesseret næste gang. De der møder op bør stemme for de ændringsforslag EFAS´ bestyrelse anbefaler.

6. Forslag til fremtidige møder/kurser/symposier.
Hænger lidt sammen med hvilket potentiale hjemmesiden vil kunne få ift diskussion af cases og emner. Men vi vurderer, der er behov for en møderække, hvor basislærdommen forudsættes bekendt og omhandlende de mere komplicerede lidelser og behandlinger. Der skal være oplæg fra udenlandske foredragsholdere og god tid/plads til cases fra salen og diskussion. Derfor er det vigtigt at vælge nogle brede og gode emner, også med mulig deltagelse fra andre ortopædiske fagområder. Vi skal ganske enkelt lave møder, vi selv vil tage fri for at deltage i! 
Der foreslås et fast forårssymposium evt en fredag fra ca middag eller f.eks fast mødedato d. 1.maj undtagen når 1.maj falder i weekenden. Foreslås program fra ca kl. 10-17 med indlagt frokost eller middag efterfølgende. IK laver et oplæg til hvordan det kunne foregå og dette skal fremlægges til generalforsamlingen.

Emner:

a. Malleolfrakturer, primær diagnosticering/primær behandling/behandling af komplikationer/senbehandling (Martinus Richter) – med speciel invitation til traumatologisk selskab.
b. Talusfrakturer.
c. Osteochondrale læsioner i ankel.
d. Følger til syndesmoserupturer.

7. Evt: 
a. DFAS optages i DMS ved deres generalforsamling i november og herefter kan vi søge tilskud til udenlandske foredragsholdere.
b. CWH laver et skema til angivelse (mhp udbetaling) af kørsel til b-møderne. Skemaet skal indberettes elektronisk og mailes til CWH.
c. medlemsstatus: 1 individuelt firmamedlem og 1 firma (Stryker) er udmeldt, bestyrelsen godkender nyt medlem af DFAS/EFAS, Jørgen Baas, Århus.

NÆSTE MØDEDATO ÆNDRES TIL TORSDAG D.28.10 KL 10 (UNDER DOS-MØDET).
TO DO LISTE:

JF: lave ændringsforslag til vedtægterne, så det kan udsendes i tide.
IK: lave oplæg til symposierække i DFAS regi – skal gerne udsendes sammen med indkaldelse til generalforsamlingen.

LD: tager kontakt til DOS´ webredaktør mht at lægge DFAS` hjemmeside ind under DOS´ og hvordan det skal køre, udgifter osv.
CWH: laver kørselsskema og rundmailer.
Referent: Inge L Kjær
