Referat for mail DFAS bestyrelsesmøde 27.05.10
På mail: JF, CWH, LE, LD, NCJ, IK.
Dagsorden:

1. Godkendelse af referat fra bestyrelsesmøde 04.03.10

Der er fejlagtigt ikke udsendt referat før 24.05.10. Da ingen kommentarer hertil formodes det godkendt.

2. Status på ankel alloplastik database
JF har fået mail med oplysninger fra mødet på Vejlefjord fra NCJ og arbejder videre med at kontakte Kompetence Center Nord (KCN). NCJ vil gerne deltage i et evt møde med KCN.

3. Dansk Medicinsk Selskab
Vi er blevet vurderet på bestyrelsesmøde i selskabet, og man har fundet at vi opfylder kravene til medlemmer af DMS. En af os bliver inviteret til næste generalforsamling i november, hvor det besluttes, at vi optages som medlem (sådan er proceduren). Vi vil fortsat gerne optages i DMS. LE spørger til hvad ekspeditionstiden typisk er for KCN?

4. Efterårsmødet i oktober
Inviteret er Bart Swierstra fra Holland (mundtligt tilsagn, er i Cambodia en måned og svarer først når han kommer hjem, JF har personligt overværet, at han har ført aftalen ind i sin kalender) til at fortælle om platfodskirurgi hos voksne og Jan Louwerens kollega, som træder til i stedet for JL, der var kommet til at dobbeltbooke sig selv og derfor ikke kan komme. Desuden kommer Nick Geary fra England, som fortæller om sin opfattelse af behandling af platfodskirurgi, og som 2. emne om hvordan man undgår at lave fejl og hvordan man tackler det, når der er sket fejl. NG's bekræftelsesmail er eftersendt mhp accept af de økonomiske forhold. Dette er accepteret af bestyrelsen, der bifalder programmet, der er med ekstremt vigtige og spændende emner.

5. A-kursus fra 2011 og frem
Odense (JF) holder sidste fod ankel A-kursus 20.-21. september i år, og der skal findes en ny delkursusleder. Hvidovre melder sig som kandidat og Frederiksberg tilbyder assistance. Århus melder sig som næste i rækken. Det er planen at Hvidovre´s delkursusleder skal med i planlægning og afholdelse af årets kursus, da det gør tingene noget lettere for afholdelse af kursus næste år!

6. Hjemmesiden
Der er enighed om at komme ind under DOS (og komme ind under deres lay out og lade dem vedligeholde hjemmesiden) med mindre det bliver meget dyrt, at friheden til at bestemme, hvad vi vil have på siden forsvinder, at opdatering ikke sker prompte og at hver gang vi vil ændre noget koster det penge. Vi kender simpelthen ikke nok om alt dette. Vi sparer udgiften på 1800,- for at have vores egen side, men vi ved ikke hvad vi i stedet skal betale for ”leje”, opdatering, ændringer osv. LD har alle de relevante spørgsmål og det aftales at han tager kontakt til DOS mhp afklaring af præmisserne og så tager vi endelig stilling til næste b-møde.
7. Evt.

Der er lidt diskussion om regningen fra Vejlefjord, men enighed om at såfremt den totale regning overstiger de 22500, vi under alle omstændigheder skulle betale til dem, så betaler møde deltagerne selv det resterende. NCJ sørger sammen med CWH at få styr på dette.

Mødet sluttede i god ro og orden kl 23.16 via mail fra JF.

Næste møde 26.08.10
RESTERENDE MØDEDATOER FOR 2010 – alle dage kl 1500 i Odense:
26. August 2010 og 25. November 2010 - Venligst planlæg allerede nu.

TO DO LISTE:
IK udsende referat rettidigt..
JF indkalde rettidigt, dvs minimum 1 uge før, til næste b-møde.

LD kontakte DOS med hjemmesidespørgsmål.

Referent (klippet og sakset): Inge L Kjær
