DFAS bestyrelsesmøde 17.08.11

 

Referat:

 

1. Godkendelse af referat fra sidste bestyrelsesmøde
Referatet godkendes uden bemærkninger.

2. Den belastende arbejdsmængde relateret til bestyrelsesarbejdet; LVS mail til gennemgang, DOS-forespørgsler og SST definerede arbejdsopgaver: JF/IK.
Mængden af mails fra LVS er voldsom og det kan være svært at sortere i hvad der er relevant for vores selskab og hvad der kunne have konsekvens IKKE at deltage i eller reagere på. JF tæller fremover op hvor mange mails der tilflyder os fra LVS og tager det op som et punkt på næste LVS-møde. DOS sender også ting med meget kort svarfrist, dette vil blive påpeget til næste møde.
Der er kommet nyt skema fra SST til svar på diagnoser og behandlingskoder. Vi diskuterer nogle af koderne, kodepraksis rundt omkring i landet og umuligheden af én-tydigt at definere alle behandlinger. Skemaet udsendes til bestyrelsesmedlemmerne til videre diskussion, deadline 28.08.11. IK mener selskabet burde stå for at lave en standard-kode sæt for fod-ankel relaterede behandlinger vel vidende at det ville kræve en del tid.
3. Referat fra sidste møde i kvalitetssikringsudvalget under DOS – JF
Møde i juni med Paul Bartels gik på hvordan man kunne få kliniske databaser til at fungere og hvor man får pengene fra. KompetenceCenterNord er ikke ramt af besparelserne, men problemet er generelt at der er penge til registrering, men ikke til at få resultaterne ud. Såfremt DFAS skal have en alloplastik database, skal vi hægtes sammen med ex skulder- og håndkirugerne. Alternativt via Nordisk Råd sammenlægges med den svenske og norske database. LE foreslår at vi laver en alloplastik database, men omfattende alle alloplastikker på foden; ankel, talus HemiCap, 1.tå, småtæer.
4. DOS mødet i oktober; program - indkaldelse og annoncering af fagområde møde (traume/idræt selskaber skal evt. have invitation?) IK
a. "Symposium on Acute and chronic achilles tendon ruptures – surgical versus conservative treatment, functional rehab and reconstructions"
b. Kevin R. Willits, Fowler Kennedy Sport Medicine Clinic, Operative versus Nonoperative Treatment of Acute Achilles Tendon Ruptures: A Multicenter Randomized Trial Using Accelerated Functional Rehabilitation, Bone Joint Surg Am. 2010;92:2767-2775. published Oct 29, 2010 - ja
c. Katarina Nilsson Helander, PhD - ? sender afhandling
d. Jan Lidström eller Liliane Helger – Artimplant, rekonstruktiv kirurgi
e. J. F. Keating - Operative versus non-operative treatment of acute rupture of tendo Achillis, VOL. 93-B, No. 8, AUGUST 2011
f. DOS Bulletin, deadline 1/9-11

g. bestilling hotel, hvem som kontakt/garant for økonomien?

Aftaler flg:
"Symposium on acute and late Achilles tendon ruptures – surgical versus conservative treatment, functional rehab and reconstructions"

Starter med litteratur oversigt v Peter Tingbjerg, herefter den konservative vinkel v Kevin R. Willits og slutteligt rekonstruktioner ved en af svenskerne.

IK tager sig af at annoncere til DOS Bulletinen, reservere værelser, gaver (tænk på dem der skal med fly hjem), foredragsholdere tilbydes at deltage (betalt) i gallamiddagen torsdag. Bestil hotelværelser på DFAS´ regning.
5. Fælles nordisk AO-kursus i Stockholm 15-18. november 2011 JF
AO-fakultetet har godkendt at der også undervises i rekonstruktiv og ikke kun traumerelaterede lidelser. Program kommer snarest. 
6. Fælles nordisk møde i Stockholm 2-3. februar 2012 JF
Der foreligger nu program for mødet; der er fokus på organiseringen i de enkelte lande, fagligt program omhandler hallux valgus og klumpfodskirurgi. Vi diskuterer om DFAS skal betale noget af deltagergebyret for medlemmerne for at opnå tilslutning hertil. Vi diskuterer at kursusafgiften er for høj ift det faglige indhold. JF vil forhøre om hotel eller evt andet er inkluderet heri. Vi er enige om at give et tilskud på 1000,-dkr til medlemmer der vil deltage, dette også idet at vi skal dele et evt underskud/overskud.
7. Fælles møde med DIMS omkring platfod kirurgi 2-3. februar 2012 IK

Vi har fået en forespørgsel fra DIMS om at stå for et seminar med temaet: ”Idrætsudøveren med platfod; kongenit vs erhvervet både for barn, voksen, gammel”. Det er frit hvor mange foredragsholdere vi vil bruge samt om det er lokale eller internationale. DIMS vil give mulighed for at DFAS medlemmer kan deltage i dette seminar af DIMS mødet til en speciel pris. Mødet foregår fredag d 03.02.12 kl.9.00-10.30 og ca 1½ time. LD vil gerne stå som chairman for arrangementet.
8. Emne til temadag 1. maj 2012, hvem står for arrangementet??

Emnet bliver ”Malleolfrakturer, behandling og komplikationer”. Vi aftaler at første sted til temadagen bliver Frederiksberg Hospital, LD og LE er tovholdere. Alle andre melder ind med mulige foredragsholdere.
9. Ny beskrivelse af fagområdet til medlemmerne - og hvad med beskrivelse af fase IV uddannelsen, skal den også udsendes?

Der er afleveret en beskrivelse af fod ankel fagområdet til DOS´s bestyrelse samt en Fase IV uddannelsesbeskrivelse. Dette på bestilling fra DOS. Vi er vidende om at der er problemer med at kunne følge den da der p.t. er nedlagt mange afd.læge stillinger, men den er tænkt som den optimale løsning.
10. Generalforsamling 2011 JF

Der foreslås flere ændringsforslag ifm antal år man vælges for, altså at alle vælges for 4  år. Vi skal huske at ændringsforslag skal sendes ud samtidigt med indkaldelse til mødet. Formandsberetning og revision af regnskab skal snart laves, så det er klart til generalforsamlingen. 

Der skal laves en oversigt over hvem der er valgt ind i bestyrelsen og for hvor lang tid, de er valgt for (dvs hvornår hver enkelt bestyrelsesmedlem er på valg). LD vil gøre dette.
11. Eventuelt

a. nye medlemmer

i. Anna Kathrine Pramming 010411

b. Aimax (firma) ekskluderes, idet der ikke er betalt medlemsbidrag de seneste 4 år.

c. Kørselsbilag
Det besluttes at CWH til hvert møde tager en standardkøreseddel med, hvor hver især skriver antal km og underskrift, således at der afregnes per møde fremfor ad hoc. Dette er gældende fra næste møde.
d. Hjemmeside

DOS er gået i stå med at få vores hjemmeside ind under DOS. LD tager fat i dem mhp at få det gjort snarest.

mm
TO DO:

Mail med skema fra SST (JF).


Oversigt over bestyrelsesmedlemmer og hvornår de er på valg (LD).
De der har kørepenge til gode, skal snarest sende én (alle).
