Referat, DFAS bestyrelsesmøde 25.09.12
Tilstede: JF, LE, NCJ, CWH, LD, IK.

Referat jvnf dagsorden: IK
1. Godkendelse af referat fra sidste møde.
Referatet godkendt.

2. Evaluering af 1. Maj møde og fremtidig struktur:
Vi har udelukkende fået fine tilkendegivelser fra deltagere og foredragsholdere. DOT ville ikke sende invitation ud til deres medlemmer, men der var alligevel en del traumatologer med. Vi begynder planlægning af 2013 mødet, fastholder datoen 1.maj og lokalisation på Frederiksberg Hospital. Tidsramme 10-16. Emne: Osteochondrale læsioner i ankel – en update af hvad der rør sig på dette felt, nye behandlinger og resultater. Der foreslås Nick van Dijk og nogen fra et nyligt Dublin møde med samme emne. LE vil forhøre sig om navne. DIMS skal inviteres til deltagelse i dette møde.

Lasse vil gerne være i arr.komitéen igen. CWH laver et registreringsskema til foredragsholdere til udfyldning med relevante data for overførsel af refusion af udgifter. Økonomisk ramme 30.000.
Vi vil diskutere med medlemmerne til generalforsamlingen om vi skal fortsætte med disse brede emner eller det kan bære med mere snævre fodankelkirurgiske problemstillinger.

3. Evaluering af 1 fælles nordiske møde i Stockholm februar 2012/fremtidige møder:
JF var eneste danske deltager. Programmet var noget tyndt. Der diskuteres hvorvidt der er belæg for at afholde et rent nordisk møde, nu når EFAS er blevet tiltagende åbent, niveauet for møderne er højnet og også dækker scandinaviske og europæiske forhold. Der ER dog planlagt fællesnordisk møde i Danmark i 2014 og dette kunne kombineres med vores 1.maj møde. Der er allerede planlagt emne; artrose i anklen og planlagte foredragsholdere; Haakon Kofoed, Beat Hintermann, Cornelius Doets. Mødested; Odense (Inspiring Denmark), JF er tovholder på dette møde. Erstatter 1. maj mødet.

4. Fagområde møde 24.10 ved DOS:
Emne: Charcot neuroartropati. Foredragsholdere; Mats Återstrøm + indlæg fra de 4 regioner med behandlingsregimer + fra enkelte hovedfunktionssteder med ditto. JF laver program og udsender. Programsat før generalforsamlingen.

5. Symposium 25.10 ved DOS:
Emne: ”Fodproblemer ved diabetespatienten”. Der er lavet endeligt program med foredragsholdere; Allan Flyvbjerg, Per Holstein og Frank Linde. JF sender program ud, så det kan distribueres til alle medlemmerne. IK sender program ud til medlemmerne for begge møderne.
6. Generalforsamling:
Vi forsøger at få styr på hvem der er på valg i 2012: NCJ, IK, LD og LE. 
NCJ og LE ønsker ikke genvalg, IK og LD er villige til genvalg. Der skal udsendes indkaldelse til generalforsamlingen senest 14 dage før.
YODA vil gerne have en YL med i bestyrelsen og de er velkomne til at opstille en kandidat såfremt denne er medlem af DFAS. Vi vil generelt opfordre yngre kolleger til at stille op.

7. Fase IV uddannelsesplan:
Er godkendt og ligger i DOS, hvor den rettes til efter deres skabelon. Fremlægges til DOS´ generalforsamling. EFAS vil gerne lave en europæisk fod ankel uddannelse tilsvarende vores Fase IV. JF er ved at oversætte vores og sender den til EFAS. Det vil være fint såfremt vores kan danne grundlaget for den europæiske uddannelse.

8. Fremtidig mødestruktur og fastlæggelse af møder for resten af året og 2013:
Næste b-møde sker efter generalforsamling onsdag på DOS, hvor bl.a. konstituering af den nye bestyrelse skal ske.

9. Nationale kliniske retningslinier for behandling af diabetiske fodsår:
JF sidder i dette udvalg, udpeget af DOS. Arbejdsgruppen er med bred repræsentation i de faggrupper, der behandler disse ptt. Planen er der skal laves et 1-2 siders action-card, som er gældende for alle de behandlergrupper, der deltager i behandlingen af disse ptt.
JF sidder også i DOS´ kvalitetsudvalg, hvor man har ønsket national klinisk retningslinie indenfor fod ankel kirurgi og primært indenfor HV- og forfodskirurgi. Vores indstilling er at vi ikke kan eller vil stå for dette store arbejde uden at det vil være med frikøb eller honorering. Det er et særdeles broget område, hvor det er svært at finde videnskabelig evidens for nogen af indgrebene.
10. Evt.
a. Diskuterer kodepraksis ift højtspec- hhv regionsfunktioner. Det ville være ønskeligt om vi kunne blive enige om en relevant og korrekt kodning ift specialeplanen, som så kunne meldes ud generelt. Det nævnes at der flere steder laves indgreb, man ikke ”må” jvnf specialeplan, men indgrebene kodes som noget andet. Dette kan vi ikke gøre noget ved med mindre der sker direkte fejlbehandling. Der er også flere steder hvor en funktion er tildelt uden der er fagligt belæg herfor eller er kirurger der kan/vil udføre indgrebene. Der diskuteres hvorvidt vi som fagspeciale skal gå ind i den diskussion. Enes om at tænke over det og bringe det op til næste møde. Vi kunne evt tage det op ifm generalforsamlingen og høre hvad medlemmerne siger.
b. Mht uddannelse er det en katastrofe at der på højt specialiserede steder lukkes ned for afd læger, andre steder er rekrutteringen et problem og andre steder igen er der ikke mere uddannelseskapacitet – altså en skævfordeling, der betyder at det bliver svært at oplære arvtagere til specialet. Der diskuteres hvorvidt selskabet kan og skal tage den diskussion op. Der er megen politik i dette emne og med de aktuelle og vedv besparelser samt YL´s manglende lyst til at ”flytte” rundt, bliver det svært at gøre noget ved.
TO DO LISTE:
LE: finde navne til 1.maj mødet 2013 (gode fra Dublin-mødet)

JF: sende endelige program til IK snarest vedr DFAS møde og DOS Symposium, så det 
kan udsendes til medlemmer, til DOS hjemmeside og DFAS hjemmeside.

IK: sende ”føler” til DIMS vedr deltagelse i 1.maj mødet 2013

     maile indk til generalforsamling til DFAS-medl senest 10/10-12

     rundsende tillægskoder for region/højtspec samt antal tæer/fingre

LD: booke auditoriet Frederiksberg Hospital onsdag d.1.maj 2013 0900-1700

CWH: lave registreringsskema til foredragsholdere
NCJ: rundsende kodepraksis
