Referat af DFAS bestyrelsesmøde efter generalforsamlingen 26.10.12:

Tilstede: Johnny Frøkjær (JF), Claus Wendtland Henriksen (CWH), Lasse Danborg (LD), Inge Kjær (IK), Mostafa Benyahia (MB), Jens Kurt Johansen (JKH).
Der startes med en velkomst til de nye bestyrelsesmedlemmer, der fortæller hvad de særligt er interesserede i at arbejde for og med.

1. Godkendelse af sidste bestyrelsesreferat

Referatet godkendes med nogle enkelte kommentarer.

2. Konstituering af bestyrelsen
JF formand, IK sekretær, CWH kasserer, LD, MB, JKJ suppleant.
3. Aftale af møderække for næste år

Ons 6/2-13 kl 17.00, OUH
1/5-13 Fr.berg efter 1.maj mødet

21/8-13, kl 17.00, OUH
Efter DFAS generalforsamling 24/10-13.
4. Nationale kliniske retningslinier – forløbsplan

DOS´ kvalitetsudvalg har foreslået at vi skal stå for en klinisk retningslinie for Hallux Valgus kirurgi. Det er en stor og uhåndtérlig opgave og vi forestiller os at vi ”udbyder” deltagelsen til denne gruppe blandt vore medlemmer. Vi afventer skabelon fra DOS.

5. Fod Ankel selskabet er bedt om et bidrag til en "high light" udgave af Ugeskrift for Læger, dead line 1. december 

JF vil gerne forhøre Ufl nærmere, hvad det handler om; skal indlægget beskrive nye tiltag i fagområdet eller er det blot en ”temperatur” på fagområdet, man ønsker. Vi afventer svar.
6. evt.

MB vil arbejde for et dansk dissektionskursus i fod ankel kirurgi, vil tage kontakt til Panum og forhøre om mulighederne.

Vi diskuterer at der på generalforsamlingen var nogle yngre læger der ikke ser nogen jobs indenfor specialet, idet der ikke sker så meget udskiftning og folk sidder længe i afd.læge stillinger. Der diskuteres hvorvidt nogle måske fravælger fagområdet af den årsag. Mener vi skal tage det op med DOS bl.a. på DOS generalforsamlingen; at det ikke nytter at lave fine Fase IV uddannelser, når der ikke er stillinger til denne gruppe. Hvordan kan evt den private sektor indlemmes. MB vil prøve at høre hvordan de stillinger, der kører dér, er sammensat og hvem der økonomisk står for dem. Som forsøgsordningen kører i idrætsmedicin p.t. er det – efter Bent Wullf Jakobsens udsagn - de private aktører, der betaler lønnen, men det vil de fremover kræve sker via regionen, der har hoveduddannelserne.
Referent: IK
TO DO = samme liste som fra sidste bestyrelsesmøde, da ingen af tingene endnu er effektueret!

