Dagsorden DFAS bestyrelsesmøde 5.marts 2014:
1. Godkendelse af referat fra sidste bestyrelsesmøde
Referatet godkendes.
2. Medlemsstatus 

Nye medlemmer: Bjørn Lindegaard Madsen, Jesper Høeg Vinther, Mette Sørensen, Ma Xiaodong, Maj Haubuf.
Udmeldte: Kiran Andersson, Frank Odgaard
Død: Jørgen Søndergaard
3. Nyt fra formanden

Sixtus-møde: det årlige DOS møde med alle fagområdernes formænd og DOS. LD var i gruppen for korte klin retningslinier som er en modpol til generelle klin retningslinier eks AK-beh og lign. De korte klin retningslinier forholder sig til mindre ting indenfor de enkelte fagområder. LD´s oplevelse af mødet, var at man ikke kom længere end man har været gennem flere år. Det eneste der tales om er PICO (Populatio Interne Compare Outcome) -spørgsmål. Der er en metodehåndbog på vej, der forklarer hvordan man kan bruge disse værktøjer til vurdering af klin spørgsmål før udførsel af klin retningslinier. Der vil fremover være tre årlige møder i denne gruppe ledet af Claus Munk Jensen. Det ser ud til at denne gruppe skal lave en skabelon for klin retningslinier, før selskaberne skal i gang med tilsvarende. Det er vigtigt når og hvis arbejdet med klin retningslinier skal sættes i gang at der afklares; hvem skal lave arbejdet, hvordan honoreres det, hvis det skal ud i fagspecialerne og hvor hyppigt sådanne så skal opdateres.

Patient-sikkerhed: Der er fra DOS (siden generalforsamlingen) kommet skærpede regler for ibrugtagen af nye produkter/implantater således at der skal godkendes fra afdelingsledelsen om man må tage det i brug. Der vil ofte skulle laves en mini-MTV før ibrugtagen.

DRG: Der opfordres til at selskaberne udvider kodepraksis såfremt koderne kunne forbedres. Der er kommet en takst for Telemedicinsk konsultation 285,- men det blev ikke diskuteret ydeligere.

4. Status for national klinisk retningslinie
Fremlagt under formandens beretning.
5. Uddannelse
a. Fod dissektionskursus, evaluering
Der var 14 betalende deltagere. LE og MB havde forinden lavet dissektionsvideoer og det var en succes. Der var et ben per to kursister. Underviser var Jørgen Tranum. Dissektionssupervisere var Lasse Danborg, Lars Ebskov, Mustafa Benyahia, Claus W Henriksen, Michael Stage, Jørgen Tranum. Der var en del gode faglige diskussioner undervejs. Der er rigtigt gode evalueringer fra kursisterne. Økonomisk ser det ud til at der er overskud på 7-8000,-kr. Alt i alt har kurset været en succes og det besluttes at afholde nyt dissektionskursus næste år den 26.-27.februar 2015. Det, der er vigtigt, er at vi får 20 sæt instrumentsæt indkøbt/indsamlet, fyrværkeribriller el lign til alle, engangshandsker/kitler.
b. 1.maj møde, status
Der er tilsagn fra tre foredragsholdere; Dr. Nicolai Bert Baecher (USA), Dr. Roger Atkins (UK) der bredt vil gennemgå ætiologi, diagnosticering, behandling og forebyggelse af CRPS samt Dr. Claus Bredahl (DK) der vil gennemgå forlængede postoperative (ikke CRPS smerter) hos fod-ankel patienter. MB oplyser at der er lavet et CRPS center på Glostrup Hospital. Der skal sendes invitationer ud til DFAS, YODA, Håndkirurgisk Selskab, Dansk Anæstesiologisk Selskab, Traumatologisk Selskab, Børneortopædisk selskab. Kan evt bede Steen Lund Jensen om at sende mail ud til alle DOS-medlemmer. Skal udsendes snarest. Pris 200,- for ikke-medlemmer.
Bestyrelsesmøde holdes efterfølgende hos Mustafa.

c. DOS-mødet, fagligt indhold – ideer??
Vi vælger emnet; fasciitis plantaris. Vi skal have fundet en udenlandsk foredragsholder og evt. Lasse Danborg. Alle skal prøve at finde gode foredragsholdere.
Jvnf punkt 8 b gemmer vi dette emne til 2015, men tager klagesagerne i år.

d. SAKS vedr bruskskader i alle led inkl ankel. Afholdes den 12.-13.sept.2014. Vi vil anbefale Lars Ebskov til at holde foredraget vedr dette emne. MB vil spørge ham og det er aftalt at Martin Ratche også vil kontakte ham per mail og invitere.
e. Generel diskussion ift kurser:

i. Annoncering; beslutter at alle annoncer skal sendes til sekretæren, der vidersender til DOS hjemmesideansvarlige.
ii. Styring af kursus, deadlines

iii. Økonomi; vi diskuterer honorering for foredragsholdere og for at der ikke skal komme problemer besluttes det at bestyrelsesmedlemmer
6. DRG-udvalget
Kommer med en udmelding til næste b-møde.

7. Hjemmesiden 

Den er p.t. håbløst forældet stort set med alle data. Vi skal have opdateret alle referater fra bestyrelsesmøder, generalforsamlinger, medlemmer af bestyrelsen, relevante kurser, links til EFAS, Svenske fotkirurgiske blad, kirurgiske hjemmesider osv. Vi vil også have en lille video fra dissektionskurset som appetitvækker til næste år. JKJ tager sig atf at se dette igennem (IK sende Steen Lund Jensens mail til JKJ).

8. Eventuelt

a. Airmax, Allan Dodhy, vil gerne være firmamedlem, mail amx@mail.dk (IK sende mail mhp indmeldelse)

b. LD sidder i pt. ombuddet og ser mange patientklager på den baggrund. Oplever at mange ptt klager, fordi de har været hos en anden læge, der har sagt til dem, at en kollega har lavet noget bras. LD tænker at tage dette op til DFAS mødet ved DOS for at få en diskussion om dette emne. Vi diskuterer at emnet er rigtigt godt og relevant, men at det ikke bare skal tages med som en ”opsang” til vores medlemmer, men at der så skal laves et helt DFAS seminar om dette emne. Det kunne vendes både som en juridisk og praktisk gennemgang af håndteringen for den enkelte læge samt sagerne set fra patientens side og hvordan man reagerer fagligt relevant uden at sværte hinanden til. Det aftales at hele bestyrelsen stiller op med røde næser, hvis man tidligere har fået en næse.
9. Næste bestyrelsesmøde 13.08.14 kl 17-19, OUH
