Referat bestyrelsesmøde, DFAS, 23.april 2014, kl. 1700, OUH:
1. Godkendelse af referat fra sidste bestyrelsesmøde
Godkendes, hvor der tilføjes at nye medlemmer godkendes.

2. Medlemsstatus 

Siden sidst nye indmeldelser; Anders Philipsen, Carsten Tørholm, Rolf Bondeson, John Søren Bondo Andersen og Sara Rolschau. Alle godkendes.
Udmeldt: Henrik Nørholm Andersen.
Vi er nu 82 medlemmer, heraf 67 også medlem af EFAS. 
Erik Kragh er blevet pensionist og skal tilbydes gratis medlem.
Aimmax Medical ønsker medlemskab, men havde jo restance på 2-3 år, da de blev smidt ud, hvad gør vi? LD forhandler dette på plads.
3. Hjemmesiden 
Vi har fået besked fra DOS´s webmaster at vi selv skal opdatere vores hjemmeside, men at han lægger annoncer på DOS´s hjemmeside. Torben Uhrenholdt sidder bag ”kulissen” og det er ham, der er lønnet af DOS til at opdatere. JKJ vil gerne være tovholder på hjemmesiden, så ALT materiale der skal på hjemmesiden, skal sendes til JKJ inkl evt. gode links til andre fodrelaterede hjemmesider. LD foreslår at firmamedlemmerne kan lægge deres logo ind på vores hjemmeside (med link til deres egen hjemmeside), men det tager LD på mødet med firmaerne. IK sender en mail til DFAS´s medlemmer om at vi nu har fået styr på hjemmesiden, at den opdateres hyppigt, webmaster er JKJ.
4. Specialeplan
SST har lagt op til at der ikke vil ske nogen større organisatoriske ændringer og at vi ikke har nogen indflydelse på hvem der får tildelt hvilke funktioner. Vi skal udelukkende redegøre for den faglige del, om der er behandlinger, der skal ”flytte” specialiseringsniveau, om der er ”antal” i de enkelte indgreb, der ikke passer til det aktuelle niveau.

Rettelser til 

”Forslag til justeringer af specialevejledning fra Dansk Ortopædisk Selskab - Fod-ankel-kirurgi: Stivgørende operationer, tilretningsoperationer og diabetiske fodsår” -
Hertil suppleres perifer nervekirurgi, rekonstruktioner (i stedet for tilretningsoperationer)  samt artroskopisk kirurgi.
”Den faglige tilrettelæggelse og organisering af ortopædisk kirurgi” - Hertil tilføjes NKR for diabetesfodsårsbehandlingen hørende under fod ankel kirurgi.

”Hovedfunktion” – Hertil suppleres med; artroskopisk kirurgi (simpel ledbevarende) på fod og ankel samt simple ligamentrekonstruktioner.

”Regionsfunktion” – Tå alloplastikker nedjusteres til omkring 200. Der ændres til ”komplicerede ligamentrekonstruktioner” da de simple er flyttet til hovedfunktion. Bagfodskirurgi øges i antal til 1000.
”Højt specialiseret funktion” – Her tilføjes ”Sekundær behandling af osteochondritter med transplantat, allograft m.m.” Øvrige er i orden.
Monitorering: Forslag om ankelartrodeser (regionsfunktion) som kvalitetsdatabase (heling, ankelstilling, pt tilfredshed) og ankelalloplastik (højt spec funktion) som kvalitets-/ overlevelses- og alloplastiktype monitorering.

Fagområdet har ingen eksisterende databaser.
5. Status, planlagt kurser og møder

a. 1.maj møde - emne og foredragsholdere
IK fremlægger endeligt mødeprogram, der er tilmeldt 45 personer, heraf X DFAS medlemmer.
Næste år er 1.maj Store Bededag og de følgende to år vil 1.maj ligge i weekenden. Vi diskuterer derfor om vi skulle fundet en anden dato i stedet for eks grundlovsdag (også en fredag i 2015) eller vi skulle lave en fre-lør, hvor familien også kunne komme med. Der er lidt uenighed om hvad vi vil og det besluttes at vi vil spørge generalforsamlingen, hvad der er stemning for.
b. Kadaverkursus dato og arrangør og undervisere?

Opgørelse fra Dissektionskurset er et overskud på ca. 15.000,-. Vi beslutter at gentage kurset næste år. Jørgen Tranum har eksamener i februar, hvorfor kurset flyttes til d. 23-24. april 2015. MB laver en annonce til vores hjemmeside, sender annoncen direkte til JKJ. Det vil være en god ide at lægge billeder fra det første kursus på og evt korte evalueringer fra de deltagende.
c. DOS

Emnet til Fod Ankel mødet på DOS vil være patientklager, ombudssager m.m. LD laver et forslag til program, der skal være færdigt til mødet i august, hvor deadline for f.eks DOS Bulletinen er ultimo august.

6. DRG

Udvalget holder stadig sommerferie!

7. Eventuelt
8. Firmaerne har ytret ønske om at der i DFAS´s vedtægter står lidt om, hvad firmaerne ”får” for deres kontingent og deltager lidt mere i vores arrangementer. De har også nogle regler, de skal arbejde indenfor. Vi skal derfor høre firmaerne, hvad de tænker, der skal stå for at deres interesser også er dækket i selskabet. LD vil indkalde dem til at møde for at få en tæt kontakt til dem. IK sender kontakterne til LD.

