Dansk Fod- og Ankelkirurgisk Selskab

Formandens beretning 2002-2003

Medlemstallet 61, hvoraf 44 er associeret European Foot and Ankle Society (EFAS) og abonnerer herigennem på tidsskriftet Foot and Ankle Surgery . Der er 5 firmainteressenter tilknyttet selskabet.

Selskabets udadvendte aktivitet har omfattet weekendmøde i på Sankt Helene ved Tisvildeleje den 31. august til 1. september, Basiskursus i fod- og ankelkirurgi Svendborg den 6.-7. marts 2003 og avanceret kursus i Fod- og Ankelartroskopi i Århus den 12.-13. juni 2003. 

Weekendmødet i Tisvildeleje: 

Lørdagens hovedemne var et Achillessene-symposium, som blev belyst på glimrende vis at de inviterede foredragsholdere, nemlig Jon Karlsson fra Göteborg, Peter Angermann fra København og Tom Ringstrøm fra Århus. På søndagens møde efter generalforsamlingen fremlagde Claus Henriksen resultaterne fra arbejdsgruppen vedrørende standardprogrammer for udredning og behandling af hammertæer.  Dette forarbejde er tænkt til at danne grundlag for en efterfølgende DFAS anbefaling af udredning og metoder vedr. hammertæer.  

Basiskursus i Svendborg den 6.-7. marts 2003:

Kurset var i det væsentlige en gentagelse af de to sidste års basiskursus med enkelte justeringen. Hovedindholdet var som tidligere basal fod- og ankelkirurgi med en tør workshop med træning af forfodsoperationer, d.v.s. osteotomier og artrodese på plastikknogler. Kurset foregik som tidligere på kursuscenteret Kristiansminde, som fungerer fremragende til formålet om end cykelkælderen til workshoppen kan forekomme lidt kold på denne årstid. Kurset var som de tidligere år fuldt tegnet. 

Avanceret kursus i fod- og ankelartroskopi den 12.-13. juni:

Dette kursus blev holdt i samarbejde med Dansk Selskab for Artroskopisk Kirurgi og Sportstraumatologi (SAKS). Kurset foregik i uddannelsesafdelings lokaler på Århus kommunehospital og på Patologisk Institut. Her var opbygget en våd workshop med 5 artroskopiabejdspladser.  Det var lidt usikkert hvor velegnet optøede frosne præparater ville fungere, men de viste sig særdeles velegnede til formålet. Kurset var kort efter annonceringen fuldt tegnet så der foreligger tilsyneladende et behov for en gentagelse på et passende tidspunkt.

Weekendmøde sommeren 2003

Dette møde blev af forskellige årsager ikke gennemført. Det er ikke udtryk for at bestyrelsen ikke finder formen for møder som mødet i Gjern og mødet i Tidsvildeleje for tilfredsstillende, og der er allerede på nuværende tidspunkt truffet de første forberedelser til et tilsvarende møde på Fyn, antagelig i slutningen af august 2004. 

Dissektionskursus knæ og fod/ankel den 18.-19. december:

Dette kursus er også planlagt i samarbejde med Dansk Selskab for Artroskopisk Kirurgi og Sportstraumatologi (SAKS). Kurset finder sted på Panum Instituttet i København og vil overvejende omfatte anatomiske dissektioner og trænings af operative procedurer på blødt væv. Kurset er på nuværende tidspunkt overtegnet. 

EFAS

EFAS deltog i EFORT-mødet i Finland med en specialty-dag. Det 5. instructional course i EFAS regi blev holdt i Bristol den 9.-11. oktober. I 2004 er der EFAS-kongres som finder sted i Montpelier den 29. april til 1. maj. Den 6. intructional course finder sted i Heidelberg den 17.-18. september. I 2005 har Danmark fået overdraget hvervet med at arrangere EFAS instructional course.

Bestyrelsesarbejdet i øvrigt.

Der har ikke været helt samme fart på bestyrelsesarbejder i år som tidligere. Dette beror til dels på at der er indarbejdet visse rutiner er dermed automatik i arbejdet. Denne automatik har imidlertid svigtet i en periode, idet den del af sekretariatsfunktionen som har gået via formanden til dels har været sat i stå på grund af travlhed på formandens arbejdsplads og senere formandens sygefravær i en periode.  
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